离退休人员安置费用处理的财税政策

张明星 王强

(重庆工商大学会计学院 重庆 400067)

【摘要】本文对不同情况下离退休人员的安置费用处理进行探讨,以期进一步理清关于离退休人员安置费用处理的相关规定并对其合情、合理、合法地加以运用。

【关键词】离退休人员 安置费用 会计处理 税务处理

关于离退休人员的安置费用,由于没有明确的文件规定,使得在具体的处理问题上一直存在争议,尤其是在企业重组中。例如,某些企业不预提离退休人员及内退人员的相关费用,某些企业又全额预提费用;又如,预提费用标准和发放标准不一致,导致离退休人员费用的预提数存在明显差异。

离退休人员的安置费用总体上讲分为社会统筹费用和统 筹外费用。社会统筹费用是由社会保险机构或税务机关按照 一定的计算基数与提取比例向企业和职工统一征收的费用, 其金额是确定的。统筹外费用是国家为保障企业老职工退休 后的养老、医疗等生活待遇,允许有条件的企业在基本养老保 险、基本医疗保险之外发放的阶段性、过渡性、有限性的福利 补贴,主要包括离休人员补贴、退休人员补贴及医药费。

一、离退休人员安置费用的会计处理

(一)非企业重组下离退休人员安置费用的会计处理

根据《财政部关于企业加强职工福利费财务管理的通知》(财企[2009]242号),离退休人员统筹外费用属于企业的职工福利费开支范围,本质上讲属于延期支付的职工福利。①如果企业以货币性福利发放给离退休人员,则借记"应付职工薪酬——职工福利费"科目,贷记"银行存款"科目。②如果以自产产品或外购商品作为非货币性福利发放给离退休人员,应

二、职工安置补偿费用的确认和计量

对于 A 公司(原公司)按照经批准的改制重组方案应支 付和已支付给员工的解除经济合同补偿金、身份转换补偿金 等,可按《企业财务通则》、《财政部关于企业重组有关职工安 置费用财务管理问题的通知》(财企「2009]117号)、《财政部 关于中央企业重组中退休人员统筹外费用财务管理问题的通 知》(财企[2010]84号)等相关文件的规定,将按照规定标准 计提的此类改制成本从 A 公司的国有净资产中预留,依次冲 减A公司的未分配利润、盈余公积、资本公积、实收资本。但 是,考虑到相关出资净资产的净增值额已经在出资、处置环节 转入了营业外收入,而资产处置和人员安置是在同一份改制 方案中规定的,属于 A 公司改制重组一揽子交易的组成部 分,因此较为合理的方式为计入当期损益。如果需由 A 公司 承担的三类人员费用超过了当期出资和处置的净资产的增值 净收益,则超过部分再按财企[2009]117号文件等规定做冲 减权益处理。在本例中,由于净资产增值净收益为负,故应将 按照规定标准计提的职工安置补偿费用直接依次冲减未分配 利润、盈余公积、资本公积、实收资本。另外,从净资产中预留 的三类人员费用的计算应该符合财企[2009]117号文件和财 企[2010]84 号文件等的相关规定,对于超过规定计提范围和 计提标准但确需支付的,应当在精算后计入 A 公司的损益。

为了确保重组交易账务处理的及时性,A公司应当基于当前可获得的信息(包括对重组中涉及的三类人员费用的初步精算结果),在计算处置损益时考虑预提三类人员费用等改制成本的影响,到最终精算结果定稿完成以及获得有关方面批准(如需要)后,再按照会计估计变更进行相应调整,不能等到最终精算结果定稿完成以及获得有关方面批准(如需要)后,或者三类人员费用等改制成本实际发生或支付时,才对所涉及的三类人员费用等改制成本进行预提处理。

三、划拨土地改为出让地的会计处理

根据重组方案,行政划拨地将在B公司运营后改为出让地,由B公司补缴出让金。该土地在A公司的账面价值0.14万元,系在20世纪90年代中期的全国性国有企业清产核资中,将划拨地权益评估作价后,按照当时的规定增加固定资产和资本公积,且不计提折旧,其原理是将其视做一项国家对企业的资本性投入(国家独享权益)。而在该宗土地变性为出让地之后,相应的划拨地权益并不能记入以出让方式取得的土地使用权的原值中。B公司接受该划拨地应不做账务处理,到补缴出让金后,再按实际缴纳的出让金和相关税费作为"无形资产——土地使用权"的原值,并在出让土地的使用年限内摊销。A公司账面在将该土地处置给B公司之后,也应相应转回当初将划拨地价值入账固定资产和资本公积的会计分录。〇

确认收入,并结转自产产品的生产成本或外购商品的采购成本。借记"应付职工薪酬——职工福利费——非货币性福利"科目,贷记"主营业务收入"、"应交税费——应交增值税(销项税额)"科目。借记"主营业务成本"科目,贷记"库存商品"科目。

(二)企业重组下离退休人员安置费用的会计处理

1. 离退休人员社会统筹费用的会计处理。企业在重组过程中,解除、终止劳动合同的职工其经济补偿和需一次性缴纳的社会保险费的金额是确定的,不需要预提,而统筹外费用金额是不确定的,需要预提。按照企业会计准则,该费用属于职工薪酬,应借记"应付职工薪酬——辞退福利——社会统筹"科目,货"银行存款"科目。

2. 离退休人员统筹外费用的会计处理。

(1)非分立式重组。根据《财政部关于企业重组有关职工安置费用财务管理问题的通知》(财企[2009]117号)及《财政部关于中央企业重组中退休人员统筹外费用财务管理问题的通知》(财企[2010]84号),企业进行非分立式重组,如果在重组过程中涉及了产权关系变动、股权结构调整,离退休人员的统筹外费用所属的时期要分重组基准日之前和重组基准日之后分别处理。

若离退休人员的统筹外费用属于重组基准日之前,则重组前的企业应从净资产中预提离退休人员的统筹外费用,并按照"人随资产、业务走"的原则,由承继重组前企业相关资产及业务的企业承担,重组后企业发放离退休人员统筹外费用时直接从预提费用中核销,不作为企业的职工福利费。财企[2009]117号文件还规定,企业预提各项职工安置费用,在资产评估之前不得从拟转让的净资产中扣除,也不得从转让价款中直接抵扣,应当从产权转让收入中优先支付。对已经按照企业会计准则的规定预提的职工安置费用余额,在资产评估之前应当调整拟转让的净资产。企业核算应发离退休人员统筹外费用时,借记"资本公积(留存收益)"科目,贷记"其他应付款"科目;实际支付时,借记"其他应付款"科目,贷记"银行存款"科目。企业预提统筹外费用时,借记"预计负债"科目,贷记"资本公积"科目。

若离退休人员的统筹外费用属于重组基准日之后,则其不能从重组前企业的净资产中预提,但由于重组后企业仍需支付,故此时的离退休人员统筹外费用属于职工福利,借记"应付职工薪酬——职工福利(补贴)"科目,贷记"其他应付款"科目。

(2)分立式重组。根据财企[2009]117号文件的规定,企业实行分立式重组,将离退休人员和内退人员移交存续企业或者由上级集团公司集中管理的,预提费用由重组后企业以货币资金形式支付给管理单位。

重组后企业货币资金充足时,管理单位发放的离退休人员统筹外费用需从专户中列支,不应作为管理单位的职工福利费。预提统筹外费用时,借记"预计负债"科目,贷记"银行存

款——预提的职工安置费用专户存款"科目。发放统筹外费用时,借记"其他应付款"科目,贷记"银行存款——预提的职工安置费用专户存款"科目。

重组后企业货币资金不充足时,可以自重组完成日起的5年分期支付,同时应当按照重组基准日5年期银行贷款利率向管理单位支付分期付款的利息,有关利息支出作为重组后企业的财务费用处理。企业预提统筹外费用时,借记"预计负债"、"财务费用"科目,贷记"其他应付款"、"应付利息"科目。发放统筹外费用时(不考虑相关税费),借记"其他应收款"、"应收利息"科目,贷记"银行存款"、"财务费用——利息收入"科目。

另外,如果企业是在财企[2009]117号文件实施之前完成重组,重组后企业将离退休人员移交给上级集团集中管理,但是当时并未预提相应的统筹外费用,则重组后的企业应该定期向上级集团公司缴纳相应资金作为离退休人员的统筹外费用,此时离退休人员的统筹外费用纳入职工福利费。发放统筹外费用的上级集团会计处理为:借记"应付职工薪酬——职工福利费"科目,贷记"银行存款"科目。如果由上级集团公司代为支付离退休人员统筹外费用,则该费用不纳入上级集团公司职工福利费。

二、离退休人员安置费用的税务处理

1. 社会统筹费用的税务处理。企业缴纳的社会统筹费用 由基本养老保险、基本医疗保险等组成。而《企业所得税法实 施条例》规定:企业依照国务院有关主管部门或者省级人民政 府规定的范围和标准为职工缴纳的基本社会保险费和住房公 积金,准予扣除。所以,离退休人员离退休时企业为其缴纳的 一次性社会保险是可以税前扣除的。

2. 统筹外费用的税务处理。国家税务总局大企业税收管理司《关于2009年度税收自查有关政策问题的函》(企便函[2009]33号)指出,根据新《企业所得税法实施条例》第三十四条的规定,企业向退休人员发放的补助不得税前扣除。根据《个人所得税法》及其实施条例的相关规定,离退休人员从原任职单位取得的各类补贴、奖金、实物,应在减除费用扣除标准后,按"工资、薪金所得"缴纳个人所得税。企便函[2009]33号文件同时指出,企业向退休人员发放的补助应按规定扣缴个人所得税。所以,离退休人员的补助费用不但在企业所得税前不能扣除,还要扣缴个人所得税。

对于以上规定,有些学者认为是因为离退休人员补贴与企业取得的收入无关,因此企业发放的统筹外费用才不能在税前扣除,而又有些学者认为离退休人员补贴应该在税前扣除。笔者认为,离退休人员的统筹外费用是应该可以税前扣除的。离退休人员作为企业的老员工,在曾经的任职期间对企业的发展做出过贡献,而且企业支付离退休人员的统筹外费用是为社会分担了部分社会养老责任,减轻了社会的压力,保护了离退休人员的权益,提高了其退休后的生活质量,国家应给予支持。〇